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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ, ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ, ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ 

Η συµβολή της Επιτροπής κατά την περίοδο προβληµατισµού και πέραν αυτής:  
Σχέδιο ∆ για δηµοκρατία, διάλογο και δηµόσια συζήτηση
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Κατά τη λήξη του τελευταίου Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, οι αρχηγοί κρατών και 
κυβερνήσεων ενέκριναν δήλωση, στις 18 Ιουνίου 2005, σχετικά µε "την επικύρωση 
της Συνθήκης για τη θέσπιση Συντάγµατος της Ευρώπης". Η δήλωση αυτή καλούσε τα 
κράτη µέλη σε µία "περίοδο προβληµατισµού", µετά τα αρνητικά αποτελέσµατα των 
δηµοψηφισµάτων για το Ευρωσύνταγµα στη Γαλλία και τις Κάτω Χώρες. 

Οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων έδωσαν στα κράτη µέλη κατευθυντήριες 
γραµµές σχετικά µε το είδος της συζήτησης που θα µπορούσε να διεξαχθεί: "η 
περίοδος προβληµατισµού θα αξιοποιηθεί για τη διεξαγωγή ευρείας συζήτησης σε κάθε 
χώρα, στην οποία θα συµµετάσχουν οι πολίτες, η κοινωνία των πολιτών, οι κοινωνικοί 
εταίροι, τα εθνικά κοινοβούλια και τα πολιτικά κόµµατα". Τόνισαν επίσης ότι τα 
ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα θα πρέπει "να εισφέρουν τη συµβολή τους·” και ότι 
"ιδιαίτερος ρόλος αναλογεί εν προκειµένω στην Επιτροπή". Σκοπός της παρούσας 
ανακοίνωσης είναι να ανταποκριθεί στο αίτηµα των αρχηγών κρατών και 
κυβερνήσεων. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποστήριξε σθεναρά την επικύρωση του Συντάγµατος και 
παρείχε συνδροµή σε όλα τα κράτη µέλη όσον αφορά τις ενηµερωτικές τους 
εκστρατείες, ενώ οι επίτροποι διαδραµάτισαν από την πλευρά τους ενεργό ρόλο στις 
εθνικές συζητήσεις. Η Επιτροπή εξακολουθεί να πιστεύει ότι το Σύνταγµα θα 
αποτελέσει ένα σηµαντικό βήµα για µια πιο δηµοκρατική, πιο διαφανή, πιο 
αποτελεσµατική και πιο ισχυρή Ευρωπαϊκή Ένωση απέναντι στον υπόλοιπο κόσµο. 
Η Επιτροπή εκφράζει συνεπώς τη λύπη της για το γεγονός ότι, υπό τις παρούσες 
συνθήκες, δεν υπάρχει πιθανότητα επικύρωσης του Συντάγµατος στο εγγύς µέλλον. 
Εν αναµονή της έκβασης της διαδικασίας επικύρωσης, η Επιτροπή θεωρεί ότι δεν θα 
πρέπει να υποβαθµίζεται η συνολική ισορροπία που επετεύχθη στο κείµενο του 
Συντάγµατος µε τη µερική εφαρµογή τµηµάτων του. Πιστεύει ότι η περίοδος 
προβληµατισµού θα πρέπει, σε πρώτη φάση, να αξιοποιηθεί για µια ευρεία και 
εντατική συζήτηση σχετικά µε τις ευρωπαϊκές πολιτικές. Οποιοδήποτε σχέδιο για το 
µέλλον της Ευρώπης θα πρέπει να οικοδοµηθεί µε βάση µια σαφή θεώρηση των 
αναγκών και των προσδοκιών των πολιτών. Αυτός είναι ο σκοπός του σχεδίου ∆.  

2. ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ∆ 

Η Επιτροπή πρότεινε ένα σχέδιο ∆ για ∆ηµοκρατία, ∆ιάλογο και ∆ηµόσια συζήτηση, 
όχι ως εγχείρηµα διάσωσης του Συντάγµατος, αλλά για να υποκινήσει µια ευρύτερη 
συζήτηση µεταξύ των δηµοκρατικών θεσµικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και των πολιτών. Το σχέδιο αυτό πρέπει να θεωρηθεί συµπληρωµατικό ήδη 
υφιστάµενων ή προτεινόµενων πρωτοβουλιών και προγραµµάτων, ιδίως στον τοµέα 
της εκπαίδευσης, της νεολαίας, του πολιτισµού και της προώθησης της ενεργού 
συµµετοχής των Ευρωπαίων πολιτών.  



 

EL 3   EL 

Το σχέδιο ∆ συµπληρώνει το σχέδιο δράσης για την επικοινωνία στην Ευρώπη1 που 
αποσκοπεί στη βελτίωση του τρόπου µε τον οποίο παρουσιάζει η Επιτροπή τις 
δραστηριότητές της στον υπόλοιπο κόσµο, καθώς και την επικείµενη Λευκή Βίβλο 
για τη στρατηγική επικοινωνίας και τη δηµοκρατία, που θα αποτελέσει τη βάση µιας 
διαδικασίας διαβουλεύσεων σχετικά µε τις αρχές που διέπουν την πολιτική 
επικοινωνίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και τους τοµείς συνεργασίας της 
Επιτροπής µε τα άλλα ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα και φορείς. Οι εν λόγω 
πρωτοβουλίες από κοινού µε το σχέδιο ∆ προτείνουν ένα µακροχρόνιο πρόγραµµα 
για την αναζωογόνηση της ευρωπαϊκής δηµοκρατίας µε στόχο την ανάδυση µιας 
ευρωπαϊκής δηµόσιας σφαίρας, στο πλαίσιο της οποίας οι πολίτες θα λαµβάνουν τις 
πληροφορίες και τα µέσα για να συµµετέχουν ενεργά στη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων και για να κάνουν προσωπική τους υπόθεση την ευρωπαϊκή 
οικοδόµηση. 

Αποκατάσταση της εµπιστοσύνης της κοινής γνώµης στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

Ευρισκόµενη αντιµέτωπη µε τη φθίνουσα εµπιστοσύνη των πολιτών προς τα 
πολιτικά συστήµατα, η Επιτροπή θεωρεί σηµαντικό να µεριµνήσει ώστε η 
αντιπροσωπευτική δηµοκρατία να συνεχίσει να απολαµβάνει της εµπιστοσύνης και 
της συµµετοχής των πολιτών της Ευρώπης. Η τελευταία έρευνα του 
Ευρωβαροµέτρου2 δείχνει, ωστόσο, ότι τους τελευταίους µήνες µειώθηκε σταθερά ο 
βαθµός αποδοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την κοινή γνώµη. Όλοι οι δείκτες 
σηµείωσαν πτώση από την άποψη της εµπιστοσύνης, της δηµόσιας εικόνας ή της 
αποτίµησης της συµµετοχής της χώρας τους στην ΕΕ. Ανάλογη πτώση παρατηρείται 
και όσον αφορά τη δηµόσια αποδοχή και εµπιστοσύνη στην εθνική πολιτική 
διαδικασία. Παρά το γεγονός ότι το 54% των πολιτών της ΕΕ εξακολουθεί να 
υποστηρίζει τη συµµετοχή της χώρας του στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η δηµόσια 
εικόνα της Ένωσης δεν παύει να υποβαθµίζεται στα µάτια των πολιτών, αφού µόνο 
το 47% των ερωτηθέντων έδωσε θετική απάντηση. Όσον αφορά την εµπιστοσύνη 
των πολιτών προς την Ευρωπαϊκή Ένωση έπεσε από το 50% το φθινόπωρο του 2004 
στο 44% την άνοιξη του 2005. 

Οι πολίτες έχουν την ανάγκη να αισθάνονται ότι η Ευρώπη παρέχει προστιθέµενη 
αξία και ότι οι ίδιοι έχουν την ικανότητα να επηρεάσουν τον τρόπο µε τον οποίο 
λαµβάνονται οι αποφάσεις. Σήµερα, το 53% των Ευρωπαίων πολιτών αισθάνεται ότι 
η άποψή του δεν λαµβάνεται υπόψη στην Ευρωπαϊκή Ένωση2. Παρά ταύτα, 
απαντώντας σε ερώτηση σχετικά µε το ρόλο που θα επιθυµούσαν να κατέχει η 
Ευρωπαϊκή Ένωση σε µία πενταετία, το 49% θα ήθελε να αναµειγνύεται 
περισσότερο η Ένωση στους βασικούς τοµείς πολιτικής, ενώ µόνο το 14% έχει 
αντίθετη γνώµη. Εξ αυτού προκύπτει η ανάγκη να αναδυθεί µια Ευρώπη που θα 
ακούει περισσότερο τους πολίτες της ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα στις 
προσδοκίες τους. 

Το θέµα αυτό είναι ζωτικής σηµασίας, δεδοµένου ότι τα ευρωπαϊκά όργανα που 
συχνά θεωρούνται απόµακρα και γραφειοκρατικά αποτελούν συχνά τον 
αποδιοποµπαίο τράγο µη δηµοφιλών αποφάσεων. Ένας από τους βασικούς στόχους 

                                                 
1 Σχέδιο δράσης της Επιτροπής για τη βελτίωση της επικοινωνίας στην Ευρώπη SEC(2005) 985 – 

20.7.2005. 
2 http://europa.eu.int/comm/public_opinion/archives/eb/eb63/eb63_en.htm 
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της περιόδου προβληµατισµού θα πρέπει να είναι πώς θα δηµοσιοποιούνται µε 
µεγαλύτερη ακρίβεια οι δραστηριότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μια σηµαντική 
αλλαγή που πρέπει να γίνει είναι να δοθεί τέλος στην τακτική µετάθεσης των 
ευθυνών µεταξύ κρατών µελών και ευρωπαϊκών οργάνων.  

Ακροατήρια-στόχοι και σύγχρονα ΜΜΕ 

Η Επιτροπή εκτιµά ότι η συζήτηση δεν πρέπει να περιοριστεί στους πολιτικούς 
αρχηγούς και τους παραδοσιακά ενδιαφερόµενους φορείς. Συµµερίζεται τις απόψεις 
των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων ότι στις εν λόγω συζητήσεις θα πρέπει να 
συµµετάσχουν "η κοινωνία των πολιτών, οι κοινωνικοί εταίροι, τα εθνικά 
κοινοβούλια και τα πολιτικά κόµµατα", αλλά θεωρεί επίσης ότι θα ήταν ιδιαίτερα 
χρήσιµο να ακουστεί και η άποψη ειδικών οµάδων που δεν προσεγγίστηκαν κατά τις 
εκστρατείες υπέρ του δηµοψηφίσµατος, όπως οι νέοι ή οι µειονότητες. Τέλος, οι 
συζητήσεις θα σηµειώσουν επιτυχία µόνον εάν στη διαδικασία συµµετάσχουν και τα 
µέσα µαζικής ενηµέρωσης, ιδίως η τηλεόραση. Το ∆ιαδίκτυο έχει επίσης βαρύνουσα 
σηµασία για την τόνωση της συζήτησης. 

Μια µακροχρόνια δέσµευση 

Το σχέδιο ∆ δεν περιορίζεται στην περίοδο προβληµατισµού, αλλά αποτελεί µία 
διαδικασία που πρέπει να διαρκέσει καθόλη τη διάρκεια της θητείας της παρούσας 
Επιτροπής και ακόµη περισσότερο. Η τρέχουσα κρίση µπορεί να ξεπεραστεί µόνο µε 
τη δηµιουργία µιας νέας συναίνεσης για την ευρωπαϊκή οικοδόµηση, η οποία θα 
στηρίζεται στις προσδοκίες των πολιτών. 

Από την ακρόαση στην περαιτέρω συµµετοχή 

Τέλος, το σχέδιο ∆ για δηµοκρατία, διάλογο και δηµόσια συζήτηση αποτελεί µία 
διαδικασία ακρόασης που θα επιτρέψει στην Ευρωπαϊκή Ένωση να δράσει µε βάση 
τις ανησυχίες που εκφράζουν οι πολίτες της. Σκοπός της Επιτροπής είναι να τονώσει 
τη συζήτηση αυτή και να επιδιώξει την αναγνώριση της προστιθέµενης αξίας που 
µπορεί να εισφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Για να υπάρξει δηµοκρατική ανανέωση, οι 
πολίτες της ΕΕ θα πρέπει να αποκτήσουν το δικαίωµα να ακουστεί η φωνή τους. 

3. ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΕΘΝΙΚΩΝ ΣΥΖΗΤΗΣΕΩΝ 

3.1. ∆ιοργάνωση εθνικών συζητήσεων 

Στα κράτη µέλη εναπόκειται αρχικά η ευθύνη να ανταποκριθούν στην πρόσκληση 
για µια περίοδο προβληµατισµού. Όλα τα κράτη µέλη δεσµεύθηκαν να ξεκινήσουν 
ευρείες εθνικές συζητήσεις για το µέλλον της Ευρώπης.  

Παρά το γεγονός ότι, όπως αναγνωρίζει η Επιτροπή, σε ορισµένα κράτη µέλη έχει 
ήδη αρχίσει να διεξάγεται έντονη συζήτηση, σε άλλα κράτη µέλη η συζήτηση δεν 
έχει ακόµη αρχίσει ή, έστω και αν έχει αρχίσει, πρέπει να ενισχυθεί και να 
διευρυνθεί. Η Επιτροπή είναι διατεθειµένη να προσφέρει επιπλέον ώθηση προς την 
κατεύθυνση αυτή υποδεικνύοντας µία κοινή προσέγγιση και παρουσιάζοντας την 
άποψή της για το πώς θα µπορούσε, ως θεσµικό όργανο, να συνεισφέρει στη 
συζήτηση. 



 

EL 5   EL 

Η Επιτροπή θεωρεί ότι ο ρόλος της είναι περισσότερο να συνδράµει τα κράτη µέλη 
στη διοργάνωση εθνικών συζητήσεων και όχι να τα αντικαθιστά. Θα συνεργαστεί µε 
τις εθνικές κυβερνήσεις για τη διοργάνωση και τη χρηµατοδότηση εκδηλώσεων που 
προωθούν τη συζήτηση. Οι εκδηλώσεις αυτές θα πρέπει να καλύπτουν ολόκληρο το 
φάσµα των πολιτικών απόψεων. Οι αντιπροσωπείες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στα 
κράτη µέλη όπως και τα γραφεία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου θα διαδραµατίσουν 
βασικό ρόλο στην παροχή συνδροµής κατά την περίοδο του προβληµατισµού. Το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα µπορούσε επίσης να συνεισφέρει σηµαντικά στις 
εθνικές συζητήσεις, τόσο από την άποψη της συνεργασίας του µε εθνικούς φορείς, 
όσο και µε τη συµµετοχή µελών του. 

∆εν υπάρχει τυποποιηµένο µοντέλο για τη διοργάνωση συζητήσεων στα κράτη µέλη. 
Σε ορισµένα κράτη µέλη υπάρχουν µόνιµες δοµές, φόρουµ ή πλατφόρµες µε 
αντικείµενο την τακτική σύγκληση συζητήσεων για ευρωπαϊκά θέµατα. Σε άλλα, δεν 
υπάρχει τόσο οργανωµένο σύστηµα διαλόγου και συζητήσεων. Μοντέλα όπως το 
Εθνικό Forum στην Ιρλανδία ή η Πλατφόρµα για την Ευρώπη στην Ισπανία θα 
µπορούσαν να εµπνεύσουν τα κράτη µέλη. 

Τα εθνικά, περιφερειακά και τοπικά κοινοβούλια πρέπει να διαδραµατίσουν ειδικό 
ρόλο στη διοργάνωση και την προώθηση των συζητήσεων. Τα εθνικά κοινοβούλια 
αποτελούν το σύνδεσµο για την άσκηση αποτελεσµατικού ελέγχου στις αποφάσεις 
που λαµβάνουν οι εθνικές κυβερνήσεις για τα ευρωπαϊκά θέµατα. Παρά το γεγονός 
ότι ορισµένα εθνικά κοινοβούλια αποτελούν παραδείγµατα ορθής πρακτικής, πολλά 
θα µπορούσαν ακόµη να γίνουν για τη βελτίωση του ελέγχου. Η Επιτροπή είναι 
συνεπώς αποφασισµένη να αναπτύξει τη συνεργασία της µε τα εθνικά κοινοβούλια 
πέρα από τους στόχους που αφορούν τις σχέσεις της µαζί τους, τους οποίους άρχισε 
να εφαρµόζει στις αρχές του 2005. Οι στόχοι αυτοί περιστρέφονται γύρω από τρεις 
βασικούς άξονες: την αµοιβαία συνδροµή· την αποτελεσµατική δικτύωση· την 
καλύτερη επικοινωνία µε τους πολίτες και τους εκλεγµένους εκπροσώπους τους· η 
ιδέα είναι ότι ενισχύοντας τη φωνή των κοινοβουλίων ενισχύεται και η φωνή των 
Ευρωπαίων πολιτών. Προβλέπεται σειρά συγκεκριµένων ενεργειών που ξεκινούν, 
παραδείγµατος χάρη, από την υψηλού επιπέδου συµµετοχή στη διάσκεψη των 
επιτροπών ευρωπαϊκών υποθέσεων (COSAC) και στη διάσκεψη των προέδρων των 
κοινοβουλίων της ΕΕ µέχρι τον καθορισµό των απαιτήσεων των εθνικών 
κοινοβουλίων όσον αφορά τις µορφές ενηµέρωσης και τους τρόπους συνεργασίας, 
καθώς και τη διευκόλυνση της ηλεκτρονικής ανταλλαγής µεταξύ των εθνικών 
κοινοβουλίων πληροφοριών σχετικών µε την ΕΕ. 

Η Επιτροπή, σε στενή συνεργασία µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και κατόπιν 
διαβουλεύσεων µε την προεδρία της διάσκεψης των προέδρων των κοινοβουλίων 
της ΕΕ και της προεδρεύουσας τρόικας της COSAC (συνεργασία µεταξύ των 
εθνικών κοινοβουλίων και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου), θα καλέσει το ταχύτερο 
δυνατό τα εθνικά κοινοβούλια των κρατών µελών σε φόρουµ που θα συγκληθεί στις 
Βρυξέλλες, για να συζητήσουν τη συνεισφορά των εθνικών κοινοβουλίων κατά την 
περίοδο προβληµατισµού, να ανταλλάξουν απόψεις σχετικά µε την εθνική τους 
εµπειρία και τις βέλτιστες πρακτικές και να εξετάσουν ενδεχόµενη συνεργασία και 
κοινές ενέργειες µε τα ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα ή/και στήριξη από αυτά κατά την 
εν λόγω περίοδο. 
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3.2. Περιεχόµενο 

Το σχέδιο ∆ για δηµοκρατία, διάλογο και δηµόσια συζήτηση προτείνει µία δοµηµένη 
διαδικασία για την τόνωση της δηµόσιας συζήτησης σχετικά µε το µέλλον της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το πολιτικό περιεχόµενο της δηµόσιας συζήτησης θα πρέπει 
να κατευθύνει την προσέγγιση που θα υιοθετηθεί κατά τη λήξη της περιόδου 
προβληµατισµού. 

Αν και θα επιδιώξει να διαµορφώσει ένα κοινό πλαίσιο, η Επιτροπή αναγνωρίζει 
πλήρως ότι κάθε συζήτηση θα έχει τα δικά της τοπικά, περιφερειακά και εθνικά 
χαρακτηριστικά. ∆ιαφορετικά ζητήµατα θα τονιστούν, ενώ η σηµασία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης θα διαφέρει ανάλογα µε τη χώρα και το υπό συζήτηση πολιτικό 
περιεχόµενο. 

Παρά τις επιµέρους εθνικές ιδιαιτερότητες, οι εθνικές συζητήσεις θα πρέπει να 
εφιστούν την προσοχή των πολιτών στο µέλλον της Ευρώπης, λαµβάνοντας υπόψη 
τις προσδοκίες τους και κάνοντας επίκληση στην προστιθέµενη αξία και τα 
συγκεκριµένα οφέλη που συνεπάγεται η κοινοτική δράση. Κατ’ αυτό τον τρόπο, η 
συζήτηση θα πρέπει να υπερβεί τα όρια των θεσµικών θεµάτων και του Συντάγµατος 
και να επικεντρωθεί στον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπίζει η Ευρώπη ζητήµατα 
όπως η απασχόληση, η οικονοµία, οι µεταφορές, η καταπολέµηση της τροµοκρατίας, 
το περιβάλλον, οι τιµές του πετρελαίου, οι εθνικές καταστροφές ή η µείωση της 
φτώχειας στην Αφρική και αλλού. Τα αποτελέσµατα των συζητήσεων θα πρέπει να 
βοηθήσουν τα ευρωπαϊκά όργανα, και ιδίως την Επιτροπή, να καθορίσουν καλύτερα 
τις προτεραιότητές τους. 

Η διαδικασία θα πρέπει να είναι διττή· αφενός να ενηµερωθούν οι πολίτες σχετικά 
µε το ρόλο της Ευρώπης µέσα από συγκεκριµένα επιτεύγµατα και έργα και αφετέρου 
να ληφθούν υπόψη οι προσδοκίες των πολιτών για το τι µέλλει γενέσθαι. Οι 
συζητήσεις θα µπορούσαν να περιλαµβάνουν τα ακόλουθα θέµατα: 

• Οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη της Ευρώπης: η ικανότητα της Ευρώπης 
να παράγει ανάπτυξη και να δηµιουργεί νέες θέσεις απασχόλησης, καθώς και να 
µεγιστοποιεί τα αποτελέσµατα της στρατηγικής που συµφωνήθηκε στη 
Λισσαβόνα· οι κοινές αξίες πάνω στις οποίες βασίζονται τα οικονοµικά και τα 
κοινωνικά πρότυπα της Ευρώπης· οι µεταρρυθµίσεις που απαιτούνται για την 
αντιµετώπιση του παγκόσµιου ανταγωνισµού και οι συνθήκες βιώσιµης 
ανάπτυξης. 

• Σκέψεις για την Ευρώπη και το έργο της Ένωσης: µε βάση προηγούµενα 
επιτεύγµατα και συγκεκριµένα οφέλη που έχει επιφέρει η Ένωση στην 
καθηµερινή ζωή των πολιτών (όπως π.χ. ασφάλεια των τροφίµων, πρόγραµµα 
Erasmus, ενιαίο νόµισµα, προστασία του καταναλωτή, εσωτερική αγορά), η 
συζήτηση θα µπορούσε να λάβει υπόψη τι θα έπρεπε, κατά τη γνώµη τους, να 
γίνει σε τοπικό επίπεδο και πώς βλέπουν το µελλοντικό ρόλο της Ένωσης, καθώς 
και τη δηµιουργία ενός χώρου δικαιοσύνης, ελευθερίας και ασφάλειας ή την 
αντιµετώπιση των κλιµατικών αλλαγών και των φυσικών καταστροφών. 

• Τα σύνορα της Ευρώπης και ο ρόλος της στον κόσµο: η προοπτική νέων 
διευρύνσεων, η ικανότητα της Ένωσης να δέχεται νέα µέλη, η συνολική ασφάλεια 
της ηπείρου, η σχέση της Ευρώπης µε τους γείτονές της ή η επιρροή της σε σχέση 
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µε άλλους µεγάλους συνασπισµούς στον κόσµο. Τι προσδοκούν οι πολίτες από 
την Ευρώπη σε έναν παγκοσµιοποιηµένο κόσµο· στον τοµέα του εµπορίου (π.χ. 
υφαντουργία), του περιβάλλοντος (π.χ. κλιµατικές αλλαγές), της κινητικότητας 
(π.χ. διευρωπαϊκά δίκτυα), της ασφάλειας (π.χ. συµµετοχή σε ειρηνευτικές 
επιχειρήσεις) και της ανάπτυξης (π.χ. αρωγή σε αναπτυσσόµενες χώρες, 
ελάφρυνση του χρέους του τρίτου κόσµου); 

Είναι, ωστόσο, αυτονόητο ότι στο πλαίσιο του σχεδίου ∆ σε καµία περίπτωση δεν 
πρόκειται να περιοριστεί το φάσµα των θιγόµενων θεµάτων. Αντιθέτως, ανάλογα µε 
το κοινό και τις περιστάσεις, θα πρέπει να επιλέγεται προς συζήτηση το πιο 
ενδιαφέρον και καυτό θέµα. Η Επιτροπή είναι διατεθειµένη να επεξεργαστεί τα 
θέµατα αυτά, εφόσον της το ζητήσουν τα κράτη µέλη. 

3.3. ∆ιαδικασία ανατροφοδότησης 

Η διάρθρωση των εθνικών συζητήσεων θα πρέπει να εξασφαλίζει ότι τα 
συµπεράσµατα που θα προκύψουν µπορεί να έχουν άµεσο αντίκτυπο στο πολιτικό 
πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η πρακτική της ακρόασης θα πρέπει να 
οδηγήσει σε σαφή αποτελέσµατα τα οποία θα ληφθούν υπόψη κατά τη λήξη της 
περιόδου προβληµατισµού. Κάθε κράτος µέλος θα πρέπει να παρουσιάσει στην 
Επιτροπή και στην προεδρία του Συµβουλίου µια σύνοψη των αρχικών 
αποτελεσµάτων της εθνικής του συζήτησης. Το κείµενο αυτό θα πρέπει να 
δηµοσιευθεί. 

Η αρχική διαδικασία ανατροφοδότησης θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί τον Απρίλιο 
του 2006, οπότε και θα συναχθούν τα πρώτα συµπεράσµατα. Αρχικά, η Επιτροπή θα 
οργανώσει, στις 9 Μαΐου 2006, την "Ηµέρα της Ευρώπης", µία ευρωπαϊκή διάσκεψη 
για το µέλλον της Ευρώπης, στην οποία θα συµµετέχουν εκπρόσωποι της κοινωνίας 
των πολιτών, των κρατών µελών και του Ευρωπαϊκού και εθνικού Κοινοβουλίου, 
πολίτες, καθώς και άλλα όργανα και φορείς της ΕΕ. Στη διάσκεψη αυτή θα 
καταβληθεί προσπάθεια να συναχθούν από κοινού τα κυριότερα συµπεράσµατα από 
τη συζήτηση που θα διεξάγεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο και από τις δραστηριότητες 
που προκύπτουν από τη διασυνοριακή συζήτηση. Το Μάιο του 2006, η Επιτροπή θα 
καταρτίσει έγγραφο που θα αποτελεί συνολική σύνθεση των επισκέψεων και των 
εθνικών συζητήσεων που διοργανώθηκαν σε ολόκληρη την Ένωση. 

Τούτο θα επιτρέψει επίσης στην αυστριακή προεδρία να δώσει κατευθύνσεις για την 
κατάρτιση της συνολικής επισκόπησης στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, τον Ιούνιο 2006, 
όπως ορίζεται στη δήλωση των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων. 

4. ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΣΕ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι διατεθειµένη να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην 
ευρεία συζήτηση για το µέλλον της Ευρώπης. Παρά το γεγονός ότι δεν βρίσκεται 
στον πυρήνα των συζητήσεων, η Επιτροπή θα συνεισφέρει έχοντας ως µέληµα την 
προώθηση και τη στήριξη διασυνοριακών πρωτοβουλιών. Ορισµένες διακεκριµένες 
διασυνοριακές εκδηλώσεις µπορούν επίσης να συµβάλουν στη µεγαλύτερη προβολή 
της διαδικασίας και να ενθαρρύνουν τη συµµετοχή νέων φορέων στη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων στην Ευρώπη. 
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Εταιρική σχέση µε ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα και φορείς 

Σε συνεργασία µε την παρούσα και τη µελλοντική προεδρία, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο, το Συµβούλιο, την Επιτροπή των Περιφερειών και την Ευρωπαϊκή 
Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή, η Επιτροπή θα προσπαθήσει να προωθήσει τη 
συζήτηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Οι περισσότερες από τις πρωτοβουλίες αυτές 
µπορούν να αναληφθούν από κοινού µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τα άλλα 
θεσµικά όργανα και φορείς. Η Επιτροπή καλεί κάθε ευρωπαϊκό όργανο και κάθε 
ευρωπαϊκό φορέα να συµβάλουν από την πλευρά τους και να συζητήσουν τους 
τοµείς συνεργασίας και κοινής δράσης.  

Η πρωτοβουλία της Επιτροπής έχει σκοπό να εµπνεύσει στους πολίτες της ΕΕ τη 
διάθεση να δραστηριοποιηθούν πολιτικά στη συζήτηση για το µέλλον της Ευρώπης· 
να κάνει γνωστή την προστιθέµενη αξία που εισφέρει η Ευρωπαϊκή Ένωση· και να 
παροτρύνει τις κυβερνήσεις, τα πολιτικά κόµµατα και τους διαµορφωτές της κοινής 
γνώµης να ευαισθητοποιήσουν το ευρύ κοινό στο ζήτηµα της Ευρώπης. 

Κατά την περίοδο του προβληµατισµού θα πρέπει να ληφθούν ορισµένες 
πρωτοβουλίες σε κοινοτικό επίπεδο. 

4.1. ∆ηµιουργία κινήτρων για ευρύτερη δηµόσια συζήτηση 

4.1.1. Επισκέψεις επιτρόπων στα κράτη µέλη 

Η Επιτροπή σκοπεύει να αποκαταστήσει πιο άµεση επαφή µε τους πολίτες, να 
επιδείξει ενδιαφέρον για τις ανησυχίες τους και να έχει πιο έντονη παρουσία και πιο 
προωθηµένο ρόλο στις εθνικές και περιφερειακές συζητήσεις. 

Ο πρόεδρος της Επιτροπής ή/και ο αντιπρόεδρος αρµόδιος για τις διοργανικές 
σχέσεις θα πραγµατοποιήσουν σειρά επισκέψεων σε όσο το δυνατό περισσότερα 
κράτη µέλη. Ιδιαίτερη προσπάθεια θα καταβληθεί τους ερχόµενους µήνες. Ο 
πρόεδρος ή/και ο αντιπρόεδρος θα συνοδεύονται από τον επίτροπο του εκάστοτε 
κράτους µέλους, και, κατά περίπτωση, και από άλλους επιτρόπους. Επ’ευκαιρία των 
επισκέψεων αυτών, η Επιτροπή θα συνιστούσε και τη συµµετοχή µελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Θα πραγµατοποιηθούν συναντήσεις µε εκπροσώπους 
κυβερνήσεων, εθνικών κοινοβουλίων, επιχειρήσεων και συνδικάτων, της κοινωνίας 
των πολιτών, των φοιτητών, καθώς και µε εκπροσώπους των περιφερειακών και 
τοπικών αρχών. Βασικό στοιχείο κάθε επίσκεψης θα είναι οι εκδηλώσεις των µέσων 
µαζικής ενηµέρωσης και οι επαφές µε την κοινωνία των πολιτών. 

4.1.2. Επίτροποι στη διάθεση των εθνικών κοινοβουλίων 

Τα εθνικά κοινοβούλια αποτελούν το συνδετικό κρίκο για την άσκηση 
αποτελεσµατικού ελέγχου στις αποφάσεις που λαµβάνουν οι εθνικές κυβερνήσεις 
σχετικά µε τα ευρωπαϊκά θέµατα. Όπως προαναφέρθηκε, η Επιτροπή σκοπεύει να 
παίξει ενεργό ρόλο µεσολαβητή στη συζήτηση για τα ευρωπαϊκά θέµατα και να 
ενισχύσει τη διαφάνεια όσον αφορά τη χάραξη της ευρωπαϊκής πολιτικής σε όλες τις 
πολιτικές συναντήσεις. 

Πέραν των σχέσεων µε τα εθνικά κοινοβούλια, µε τις οποίες είναι επιφορτισµένη η 
αντιπρόεδρος της Επιτροπής, οι διάφοροι επίτροποι θα προσπαθήσουν να τεθούν στη 
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διάθεση των εθνικών κοινοβουλίων και θα είναι έτοιµοι να τους εξηγήσουν τις 
πολιτικές της Επιτροπής και να τους παρέχουν επισκόπηση των πρόσφατων 
εξελίξεων στην ΕΕ. Συνεχίζονται οι επαφές µε τα εθνικά κοινοβούλια για να 
ρυθµιστούν οι πρακτικές πτυχές αυτής της συνεργασίας. 

4.1.3. Αντιπροσωπείες ανοικτές στο κοινό 

Οι αντιπροσωπείες της Επιτροπής, οι οποίες αποτελούν το εθνικό της πρόσωπο, δεν 
είναι ακόµη αρκετά γνωστές στην πλειονότητα των πολιτών, οι οποίοι εξακολουθούν 
να αντιλαµβάνονται την Επιτροπή ως ένα απόµακρο όργανο. Η Επιτροπή προσπαθεί 
να ενισχύσει το ρόλο των αντιπροσωπειών της και σκοπεύει να τις καταστήσει 
γνωστές στο ευρύ κοινό ως κεντρικά σηµεία στα οποία θα µπορούν οι πολίτες να 
απευθύνονται για να λαµβάνουν πληροφορίες και να µεταφέρουν τις ανησυχίες τους 
για τα ευρωπαϊκά θέµατα. 

Τα γραφεία των αντιπροσωπειών είναι επί µονίµου βάσεως ανοικτά στο κοινό. 
Εξάλλου, ο επικεφαλής της αντιπροσωπείας (ει δυνατόν και ο επίτροπος) θα 
συµµετέχει σε τακτική βάση σε συναντήσεις κατά τις οποίες θα απαντά στις 
ερωτήσεις των πολιτών· οι συνεδρίες αυτές δεν θα πρέπει να περιορίζονται στην 
πρωτεύουσα. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καλείται να ακολουθήσει το παράδειγµα 
αυτό, ενώ θα πρέπει να εξασφαλίζεται συντονισµός µεταξύ των εκδηλώσεων. 

4.1.4. Η χρησιµοποίηση των κέντρων Europe Direct για περιφερειακές εκδηλώσεις 

Η Επιτροπή έχει δηµιουργήσει ένα αποκεντρωµένο δίκτυο τοπικών κέντρων 
ενηµέρωσης για την ΕΕ σε εταιρική σχέση µε ορισµένες περιφερειακές και τοπικές 
δοµές υποδοχής. Το εν λόγω δίκτυο παρέχει σε όλα τα θεσµικά όργανα και φορείς 
της ΕΕ ένα πολύτιµο εργαλείο επικοινωνίας µε τους πολίτες όσον αφορά την 
Ευρώπη και για την υλοποίηση της προσέγγισης της Επιτροπής όσον αφορά τις 
δραστηριότητες επικοινωνίας. 

Για τη στήριξη του σχεδίου ∆ οι αντιπροσωπείες θα προβούν σε πλήρη χρήση του 
δικτύου "νέας γενιάς" των κέντρων Europe Direct. Τα κέντρα αυτά θα πρέπει να 
χρησιµοποιηθούν ως νευραλγικά σηµεία των δραστηριοτήτων σε περιφερειακό 
επίπεδο. 

4.1.5. Ευρωπαϊκό Στρογγυλό Τραπέζι για τη δηµοκρατία 

Η Επιτροπή σκοπεύει να ξεκινήσει διάλογο µε τους πολίτες, ιδίως τους νέους, που 
ενδιαφέρονται για τις ευρωπαϊκές υποθέσεις. Στόχος είναι η διερεύνηση τρόπων για 
τη βελτίωση της διασυνοριακής συζήτησης, την προώθηση της ενεργού συµµετοχής 
των πολιτών, καθώς και την ευαισθητοποίηση του κοινού στη διαδικασία της 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 

Η Επιτροπή θα συνεργαστεί µε παράγοντες της κοινωνίας των πολιτών για τη 
δηµιουργία ενός Ευρωπαϊκού Στρογγυλού Τραπεζιού για τη δηµοκρατία. Το 
Στρογγυλό Τραπέζι θα συγκεντρώνει πολίτες από διαφορετικούς ορίζοντες που θα 
δρουν από κοινού ή θα συζητούν για κοινά ευρωπαϊκά θέµατα. Με βάση τα 
αποτελέσµατα του Ευρωπαϊκού Στρογγυλού Τραπεζιού, θα πρέπει να οργανωθούν 
συναντήσεις σε όλα τα κράτη µέλη. 
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4.1.6. Πρέσβεις Καλής Θέλησης για την Ευρώπη 

Ουσιαστική σηµασία κατέχει η ποιοτική ενηµέρωση και επικοινωνία σχετικά µε τις 
δραστηριότητές µας. Οι χρηστές πολιτικές πρέπει να συνοδεύονται από συναφείς και 
δηµιουργικές πρωτοβουλίες που θα κινούν το ενδιαφέρον του κοινού και των µέσων 
µαζικής ενηµέρωσης. 

Η Επιτροπή, σε συνεργασία µε τα κράτη µέλη, θα επιδιώξει την οργάνωση σειράς 
περιφερειακών εκδηλώσεων µε τους "Πρέσβεις Ευρωπαϊκής Καλής Θέλησης", 
βασιζόµενη σε παλαιότερα πρότυπα, όπως εκείνο που χρησιµοποίησαν τα Ηνωµένα 
Έθνη, καθώς και στην εµπειρία που αποκτήθηκε κατά τα δηµοψηφίσµατα που έγιναν 
στα νέα κράτη µέλη για την ένταξή τους στην ΕΕ. Προς τούτο θα απευθυνθεί σε 
γνωστές προσωπικότητες ή εθνικές και τοπικές διασηµότητες από τον πολιτιστικό, 
επιχειρηµατικό, αθλητικό χώρο ή από οποιοδήποτε άλλο χώρο παρουσιάζει 
ενδιαφέρον για το κοινό. Οι "πρέσβεις" αυτοί θα µπορούσαν, στο εκάστοτε κράτος 
µέλος, να συµµετέχουν σε συναντήσεις, σε εργαστήρια και σε γενικές συζητήσεις 
σχετικά µε συγκεκριµένα ευρωπαϊκά ζητήµατα ή προγράµµατα όπως η εκπαίδευση, 
η καταπολέµηση της φτώχειας, η συµµετοχή στις εκλογές, η έρευνα και η ανάπτυξη, 
κλπ.  

4.2. Προώθηση της συµµετοχής των πολιτών στη δηµοκρατική διαδικασία 

4.2.1. Για πιο αποτελεσµατικές διαβουλεύσεις 

Τα τελευταία χρόνια, η Επιτροπή έχει βελτιώσει τον τρόπο µε τον οποίο 
διαχειρίζεται τις διαβουλεύσεις όσον αφορά σηµαντικές πολιτικές πρωτοβουλίες. 
Έχει αυξηθεί κατακόρυφα ο αριθµός των διαβουλεύσεων µε ενδιαφερόµενους 
φορείς µέσω της Πράσινης και της Λευκής Βίβλου, καθώς και των διαβουλεύσεων 
σε επίπεδο ∆ιαδικτύου. Στο πλαίσιο της διαδικασίας «ακρόασης του πολίτη», η 
Επιτροπή σκοπεύει να χρησιµοποιήσει και να βελτιώσει τα υφιστάµενα εργαλεία 
συγκέντρωσης απόψεων απευθείας από τους πολίτες, τους καταναλωτές και τις 
επιχειρήσεις, σε συνεργασία µε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τα άλλα όργανα.  

Η Επιτροπή θα προωθήσει αποτελεσµατικότερα τις υφιστάµενες διαδικασίες 
διαβουλεύσεων, ώστε να επιτύχει µεγαλύτερη συµµετοχή των εθνικών και 
περιφερειακών φορέων, όπως προβλέπεται στο πρόγραµµα δράσης για τη βελτίωση 
της επικοινωνίας. 

4.2.2. Στήριξη στα σχέδια των Ευρωπαίων πολιτών 

Για να αντιµετωπιστεί η αδυναµία που αισθάνονται οι Ευρωπαίοι πολίτες απέναντι 
στα πολιτικά συστήµατα τα οποία θεωρούν ότι ελάχιστα νοµιµοποιούνται, 
χρειάζεται να ενισχυθεί περαιτέρω το αίσθηµα συµµετοχής και εµπλοκής τους στο 
ευρωπαϊκό ιδεώδες σε όλα τα επίπεδα. Αυτός ακριβώς είναι ο στόχος που έχει ορίσει 
το πρόσφατα προταθέν πρόγραµµα "Πολίτες για την Ευρώπη" για την προώθηση της 
ενεργού ευρωπαϊκής ιθαγένειας.  

Εξάλλου, σε τοπικό επίπεδο, σε ορισµένα κράτη µέλη έχει δηµιουργηθεί ένα 
ολόκληρο φάσµα οµάδων πολιτών, οι οποίες συχνά συνδέονται µε τη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων σε περιφερειακό επίπεδο. Η Επιτροπή θα επιδιώξει να στηρίξει 
τις πρωτοβουλίες των οµάδων Ευρωπαίων πολιτών ώστε να συγκεντρώσει, όπου 
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είναι δυνατό, ένα αντιπροσωπευτικό δείγµα πολιτών από ευρωπαϊκές περιφέρειες για 
να συζητήσουν τη πολιτική που πρέπει να εφαρµοστεί σε συγκεκριµένους τοµείς. Οι 
συζητήσεις αυτές θα πρέπει να βασίζονται σε µοντέλα που ήδη υπάρχουν στα κράτη 
µέλη, και επίσης να τροφοδοτούν τις ευρωπαϊκές συζητήσεις. 

4.2.3. Μεγαλύτερο άνοιγµα 

Ο Ευρωπαίος πολίτης έχει το δικαίωµα να απαιτεί αποτελεσµατικά, ανοικτά και 
εξυπηρετικά δηµόσια ιδρύµατα. Η Επιτροπή στηρίζει συνεπώς την ενίσχυση της 
διαφάνειας στα ευρωπαϊκά όργανα σε όλα τα επίπεδα και µέσω της ευρωπαϊκής 
πρωτοβουλίας για τη διαφάνεια (European Transparency Initiative). Όσον αφορά το 
Συµβούλιο, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Σεβίλλης αποφάσισε το άνοιγµα των 
συνεδριάσεων του Συµβουλίου στο κοινό όποτε το Συµβούλιο παρεµβαίνει µε την 
ιδιότητα του νοµοθέτη. Οι κανόνες αυτοί διατυπώνονται στον εσωτερικό κανονισµό 
του Συµβουλίου, ο οποίος προβλέπει την παρουσίαση των κυριότερων προτάσεων, 
καθώς και το άνοιγµα στο κοινό των ψηφοφοριών και των επεξηγήσεων σχετικά µε 
τις ψηφοφορίες. Οι δεσµεύσεις αυτές δεν έχουν ακόµη µετουσιωθεί σε πράξη. Η 
βρετανική προεδρία µελετά επί του παρόντος σειρά µέτρων που θα καταστήσουν πιο 
ανοικτές τις εργασίες του Συµβουλίου. 

Η Επιτροπή στηρίζει πλήρως αυτή την πρωτοβουλία της προεδρίας, η οποία 
συνδέεται µε την Ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για τη διαφάνεια της Επιτροπής. 

4.2.4. Μεγαλύτερη συµµετοχή των ψηφοφόρων 

Το χαµηλό επίπεδο συµµετοχής στις ευρωπαϊκές, εθνικές και τοπικές εκλογές έχει 
ενισχύσει το αίσθηµα έλλειψης νοµιµότητας του πολιτικού συστήµατος. Ειδικότερα, 
κατά τις τελευταίες ευρωεκλογές, η προσέλευση των ψηφοφόρων σε ορισµένα 
κράτη µέλη ήταν απογοητευτικά χαµηλή.  

Η Επιτροπή θα προτείνει στα άλλα ευρωπαϊκά όργανα να αναζητήσουν από κοινού 
τρόπους για την αύξηση της συµµετοχής των ψηφοφόρων στις ευρωεκλογές, καθώς 
και στα εθνικά δηµοψηφίσµατα που αφορούν ευρωπαϊκά θέµατα. Ιδιαίτερη προσοχή 
θα πρέπει να δοθεί στη συµµετοχή των νέων και των µειονοτήτων, καθώς και στη 
χρήση νέων τεχνολογιών µε στόχο την αύξηση της συµµετοχής. Θα µπορούσε να 
συγκροτηθεί µία κοινή διοργανική οµάδα εργασίας που θα συντονίζει τις σχετικές 
προσπάθειες. 

4.3. Εργαλεία για τη δηµιουργία πραγµατικού διαλόγου σχετικά µε τις ευρωπαϊκές 
πολιτικές 

4.3.1. Ειδικό Ευρωβαρόµετρο για το µέλλον της Ευρώπης  

Το σχέδιο ∆ αποτελεί άσκηση ακρόασης και διαλόγου. Απώτερος στόχος της 
Επιτροπής είναι να µπορέσει να αντλήσει διδάγµατα από τις ανησυχίες που θα 
εκφράσουν οι πολίτες. Τα στοιχεία αυτά θα βοηθήσουν επίσης τα κράτη µέλη να 
κατανοήσουν τις ανησυχίες των πολιτών τους κατά την περίοδο προβληµατισµού.  

Η Επιτροπή θα παρουσιάσει µία ειδική έρευνα του Ευρωβαροµέτρου σχετικά µε το 
µέλλον της Ευρώπης, η οποία θα αξιολογήσει τις απόψεις των πολιτών για το µέλλον 
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της ευρωπαϊκής οικοδόµησης, καθώς και τη στήριξη που παρέχουν οι πολίτες στις 
ευρωπαϊκές πολιτικές και ενέργειες, καθώς και τις προσδοκίες τους από αυτές. 

4.3.2. ∆ιαδίκτυο 

Η πείρα αποκαλύπτει ότι το ∆ιαδίκτυο έχει καταστεί σηµαντικό φόρουµ πολιτικών 
ζυµώσεων. Εάν η Επιτροπή σκοπεύει να διαδραµατίσει ενεργό ρόλο ως 
µεσολαβητής στη συζήτηση για το µέλλον της Ευρώπης, θα πρέπει να διερευνήσει 
τη χρήση κάθε µέσου διαδραστικής επικοινωνίας που µπορεί να διευκολύνει αυτή τη 
συζήτηση. 

Η Επιτροπή θα χρησιµοποιήσει τις πιο εξελιγµένες τεχνολογίες του ∆ιαδικτύου για 
να συζητήσει και να υποστηρίξει ενεργά τις πολιτικές της στον κυβερνοχώρο, ο 
οποίος έχει καταστεί σηµαντικό φόρουµ συζήτησης για τη διαµόρφωση απόψεων. 

4.3.3. Συζητήσεις οµάδων-στόχων 

Ως πρώτο βήµα για το άνοιγµα της διαδικασίας λήψης αποφάσεων, η Επιτροπή θα 
πρέπει να βασιστεί στη χρηστή πρακτική που αποτελεί η διοργάνωση οµαδικών 
συζητήσεων. Ιδιαίτερη έµφαση θα πρέπει να δοθεί στις απόψεις των νέων. Αυτό το 
ουσιαστικό στάδιο της διαδικασίας ακρόασης θα µπορούσε να ωφελήσει τα κράτη 
µέλη στην ενίσχυση της διαδικασίας ανατροφοδότησης κατά τις εθνικές συζητήσεις.  

Η Επιτροπή είναι διατεθειµένη να βοηθήσει τα κράτη µέλη στην οργάνωση 
στοχοθετηµένων οµαδικών εργασιών επί ειδικών ευρωπαϊκών θεµάτων.  

5. ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ 

Η ευρεία συζήτηση για το µέλλον της Ευρώπης πρέπει να στηρίζεται στην 
κατάλληλη χρηµατοδότηση. Η Επιτροπή θα προσπαθήσει να βοηθήσει τα κράτη 
µέλη και την κοινωνία των πολιτών µε την ενίσχυση των επιµέρους πρωτοβουλιών. 

Στις αρχές του 2005, χορηγήθηκαν εννέα εκατοµµύρια ευρώ στο πλαίσιο της 
γραµµής προϋπολογισµού Prince για τη συζήτηση σχετικά µε το µέλλον της 
Ευρώπης (γραµµή προϋπολογισµού 250302). Όλα τα κράτη µέλη έχουν λάβει 
κάποια οικονοµική ενίσχυση, ενώ ποσό έξι σχεδόν εκατοµµυρίων ευρώ διανεµήθηκε 
κατά την περίοδο της επικύρωσης. Η Επιτροπή φρονεί ότι οι λοιποί πόροι θα πρέπει 
να χρησιµοποιηθούν για τη στήριξη πρωτοβουλιών των κρατών µελών και της 
κοινωνίας των πολιτών. 

Η Επιτροπή στηρίζει, συνεπώς, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στην πρόθεσή του να 
διαθέσει, το 2006, συµπληρωµατικό ποσό ύψους έξι εκατοµµυρίων ευρώ στο 
πλαίσιο της γραµµής προϋπολογισµού Prince. 

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

Οι εθνικές συζητήσεις για την επικύρωση του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος 
επιβεβαίωσαν τη συνεχιζόµενη στήριξη των πολιτών στην Ευρωπαϊκής Ένωση, 
κατέδειξαν επίσης και ένα αυξανόµενο αίσθηµα αποµάκρυνσης από τη δηµοκρατική 
διαδικασία. 
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Οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξέδωσαν δήλωση 
στην οποία τονίζεται η ανάγκη να ακουστούν οι ανησυχίες των πολιτών και να δοθεί 
η δυνατότητα να πραγµατοποιηθεί µια ευρεία συζήτηση. 

Έφτασε πλέον η στιγµή να ακούσουµε και να δράσουµε. Η παρούσα ανακοίνωση 
ορίζει του τοµείς και τα ζητήµατα που θίγονται στο σχέδιο ∆ για δηµοκρατία, 
διάλογο και δηµόσια συζήτηση. Υπογραµµίζει τον εθνικό χαρακτήρα της 
συζήτησης, αλλά συνιστά επίσης µία διαρθρωµένη διαδικασία ανατροφοδότησης, 
ενώ προτείνει σειρά πρωτοβουλιών που θα µπορούσαν να ληφθούν σε κοινοτικό 
επίπεδο. 

Το σχέδιο ∆ πρέπει να επιδιώξει να αποσαφηνίσει, να εµβαθύνει και να 
νοµιµοποιήσει µία νέα συναίνεση για την Ευρώπη, να εγκύψει στις κριτικές και να 
εξεύρει λύσεις εκεί όπου οι προσδοκίες δεν εκπληρώθηκαν. Βάσει των ανωτέρω, η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνιστά στα κράτη µέλη: 

– να λάβουν τα αναγκαία µέτρα για να εγκαινιάσουν το ταχύτερο δυνατό εθνική 
συζήτηση σε κάθε χώρα· 

– να συνεργαστούν µε την Επιτροπή και τα άλλα όργανα και φορείς της 
Ευρώπης ώστε να συνδράµουν και να συµβάλουν όσο γίνεται πιο 
αποτελεσµατικά, και µε επισκέψεις σε εθνικό επίπεδο, που θα µπορούσαν να 
συνεισφέρουν στην εθνική συζήτηση· 

– να συµφωνήσουν µέχρι το επόµενο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο σχετικά µε τη 
διαδικασία ανατροφοδότησης, ώστε οι ανησυχίες και οι προσδοκίες των 
πολιτών να γίνουν γνωστές και να ληφθούν υπόψη στο συνολικό απολογισµό 
που θα πραγµατοποιηθεί από την αυστριακή προεδρία. 
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ∆ΕΛΤΙΟ 

1. ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ: 

Συµβολή της Επιτροπής κατά την περίοδο προβληµατισµού και πέραν αυτής : Σχέδιο ∆ 
για δηµοκρατία, διάλογο και δηµόσια συζήτηση. 

2. ΠΛΑΙΣΙΟ ∆Β∆ / ΠΒ∆ (διαχείριση/προϋπολογισµός βάσει δραστηριοτήτων) 

Τοµέας δραστηριότητας : 16-ΤΥΠΟΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Συνδεόµενες δραστηριότητες (σύµφωνα µε την ονοµατολογία ΠΠ 2006):  

16 03 Ανάλυση της κοινής γνώµης και επεξεργασία γενικού ενηµερωτικού υλικού για 
τους πολίτες 

3. ΓΡΑΜΜΕΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

3.1. Γραµµή προϋπολογισµού περιλαµβανοµένου του τίτλου της: 

16 03 04 – Prince – Συζήτηση για το µέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

3.2. ∆ιάρκεια της δράσης και της δηµοσιονοµικής επίπτωσης: 

Το σχέδιο ∆, το οποίο αποτελεί αντικείµενο της παρούσας ανακοίνωσης, πρόκειται να 
πραγµατοποιείται σε συνεχιζόµενη ετήσια βάση και να χρηµατοδοτείται στο πλαίσιο του 
πολυετούς δηµοσιονοµικού προγραµµατισµού. 

3.3. ∆ηµοσιονοµικά χαρακτηριστικά (να προστεθούν γραµµές εάν είναι αναγκαίο): 

Γραµµή 
προϋπολογισµού 

Είδος 
δαπάνης Νέα Συµµετοχή 

ΕΖΕΣ 
Συνεισφορές 
υποψήφιων 
χωρών 

Τοµέας 
δηµοσιονο-

µικών 
προοπτικών 

 

Γραµµή 16 03 04 
ΜΥ∆ 

 
 
∆Π 

ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ  3 

 



 

EL 15   EL 

4. ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΡΩΝ 

4.1. ∆ηµοσιονοµικοί πόροι 

4.1.1. Ανακεφαλαιωτικό των πιστώσεων ανάληψης υποχρεώσεων (ΠΑΥ) και των 
πιστώσεων πληρωµών (ΠΠ) 

εκατ. ευρώ (3 δεκαδικά ψηφία) 

 

Είδος δαπάνης 

Τµήµα 
αριθ. 

  

2006 

Επόµενα 
έτη3 

 

Σύνολο 

Επιχειρησιακές δαπάνες4     
Πιστώσεις ανάληψης 
υποχρεώσεων (ΠΑΥ) 8.1 α 6,000 --- 6,000 

Πιστώσεις πληρωµών 
(ΠΠ) 

 β 6,000 --- 6,000 

ΣΣΥΥΝΝΟΟΛΛΙΙΚΚΟΟ  ΠΠΟΟΣΣΟΟ  ΑΑΝΝΑΑΦΦΟΟΡΡΑΑΣΣ       

 

Πιστώσεις ανάληψης 
υποχρεώσεων 

 
α 

 

6,000 

 

--- 

 

6,000 

 

Πιστώσεις πληρωµών 
 

β 
 

6,000 

 

--- 

 

6,000 

∆ιοικητικές δαπάνες µη περιλαµβανόµενες στο ποσό αναφοράς5 
Ανθρώπινοι πόροι και 
συναφείς δαπάνες (Μ∆Π) 8.2.3 δ 

 
0,810 

 

--- 

 

0.810 

Συνολικές ενδεικτικές δαπάνες της δράσης 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΥ, 
περιλαµβανοµένων των 
δαπανών για 
ανθρώπινους πόρους 

 
α+δ 

 

6,810 

 

 

--- 

 

6,810 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΠ, 
περιλαµβανοµένων των 
δαπανών για 
ανθρώπινους πόρους 

 
β+δ 

 

6,810 

 

--- 

 

6,810 

 

                                                 
3 Η υλοποίηση του σχεδίου ∆ θα συνεχιστεί το 2007 και το 2008, αλλά οι αναγκαίες πιστώσεις θα 

προσδιορίζονται επακριβώς βάσει των αποτελεσµάτων της διεργασίας ενηµέρωσης. 
4 ∆απάνες εκτός κεφαλαίου 16 01 του σχετικού τίτλου 16. 
5 ∆απάνες κεφαλαίου 16 01, εκτός των δαπανών των άρθρων 16 01 04 και 16 01 05. 
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4.1.2. Συµβατότητα µε το δηµοσιονοµικό προγραµµατισµό 

Για τον προϋπολογισµό 2005, η παρούσα πρόταση είναι συµβατή µε τον 
υφιστάµενο δηµοσιονοµικό προγραµµατισµό. 

Η εφαρµογή του σχεδίου ∆ το 2005 θα καλυφθεί µε την ανακατανοµή των 
υφιστάµενων εσωτερικών πιστώσεων που διατίθενται στη Γ∆ PRESS στο πλαίσιο 
της γραµµής PRINCE. 

Για το 2006, οι ανάγκες θα καλυφθούν από τη γραµµή προϋπολογισµού PRINCE, 
εφόσον διατεθούν οι αναγκαίες πιστώσεις από τη δηµοσιονοµική αρχή. Πρέπει να 
σηµειωθεί ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατέθεσε διάφορες τροποποιήσεις για 
αύξηση των πιστώσεων που διατεθούν σε αυτή τη γραµµή προϋπολογισµού στο 
ΠΠ 2006. 

Η υλοποίηση του σχεδίου ∆ θα συνεχιστεί το 2007 και το 2008. Για τα έτη αυτά, 
οι πιστώσεις θα εξαρτηθούν από το αποτέλεσµα της αρχικής διαδικασίας 
ανατροφοδότησης. Ως εκ τούτου, δεν εµφανίζονται στους πίνακες του παρόντος 
δηµοσιονοµικού δελτίου. Υπόκεινται στην έγκριση των δηµοσιονοµικών 
προοπτικών για την περίοδο 2007-2013 και στον πολυετή προγραµµατισµό που θα 
προκύψει. 

4.1.3. ∆ηµοσιονοµική επίπτωση στα έσοδα 

Η πρόταση δεν έχει δηµοσιονοµική επίπτωση στα έσοδα. 

4.2. Ανθρώπινοι πόροι FTE (= ΙΠΑ) (περιλαµβανοµένων των µονίµων υπαλλήλων και 
του έκτακτου και εξωτερικού προσωπικού) – βλ. λεπτοµέρειες στο σηµείο 8.2.1. 

  

 

Ετήσιες ανάγκες 

 

2006 

 

Επόµενα 
έτη 

Σύνολο ανθρώπινων 
πόρων 

7,5 --- 
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5. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ 

5.1. Ανάγκη υλοποίησης βραχυπρόθεσµα ή µακροπρόθεσµα 

Στις 18 Ιουνίου 2005, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο ενέκρινε δήλωση που καλεί σε περίοδο 
προβληµατισµού µετά τα αρνητικά αποτελέσµατα της ψηφοφορίας για το Ευρωσύνταγµα στη 
Γαλλία και τις Κάτω Χώρες. Η Επιτροπή πρότεινε ένα σχέδιο ∆ για δηµοκρατία, διάλογο και 
δηµόσια συζήτηση µε στόχο να υποκινηθεί µια γενικότερη συζήτηση όσον αφορά τις σχέσεις 
µεταξύ των δηµοκρατικών οργάνων ΕΕ και των πολιτών. Η παρούσα ανακοίνωση προτείνει 
σειρά πρωτοβουλιών µε σκοπό να εγκαινιαστεί µια ευρεία δηµόσια συζήτηση σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Οι πρωτοβουλίες αυτές θα πρέπει επίσης να προσεγγίζουν ειδικές 
κατηγορίες του κοινού (γυναίκες, νέους, µειονότητες, ανέργους, κλπ.) και να καλύπτονται από τα 
κατάλληλα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Η πρακτική αυτή πρέπει να συνεχιστεί καθόλη τη 
διάρκεια της θητείας της Επιτροπής και µετά από αυτή. 

Οι αντιπροσωπείες των κρατών µελών θα αποτελέσουν τον ακρογωνιαίο λίθο αυτής της 
διεργασίας. 

5.2. Προστιθέµενη αξία της κοινοτικής συµµετοχής, συνέπεια της πρότασης µε άλλα 
δηµοσιονοµικά µέσα και δυνατή συνέργεια 

Η προστιθέµενη αξία των προτεινόµενων µέτρων είναι να εξασφαλίσουν ότι τα συµπεράσµατα 
που θα προκύψουν από τη συζήτηση θα έχουν άµεσο αντίκτυπο στο πολιτικό πρόγραµµα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Επιτροπή προτείνει συνεπώς να προσφέρει τη συνδροµή της στην 
οργάνωση και τη χρηµατοδότηση των εκδηλώσεων που προάγουν τη συζήτηση. Στο µέτρο του 
δυνατού, οι πρωτοβουλίες πρέπει να οργανώνονται σε συνεργασία µε άλλα όργανα και φορείς 
της ΕΕ. 

Το σχέδιο ∆ θα υλοποιηθεί σε συνεργασία µε το σχέδιο δράσης της Επιτροπής για τη βελτίωση 
της επικοινωνίας στην Ευρώπη, το οποίο ενέκρινε το Σώµα στις 20.7.2005.  

5.3. Στόχοι, αναµενόµενα αποτελέσµατα και συναφείς δείκτες της πρότασης στο πλαίσιο 
της ∆Β∆ (διαχείρισης βάσει δραστηριοτήτων) 

Σε γενικές γραµµές, οι στόχοι του σχεδίου ∆ εντάσσονται στους γενικούς στόχους της 
Επιτροπής, και στους επιχειρησιακούς στόχους της Γ∆ PRESS, όπως καταγράφονται στη ∆Β∆ 
και τον ΠΒ∆. 

Αυτό το τµήµα του δηµοσιονοµικού δελτίου καταγράφει τις δράσεις και τους στόχους που 
περιγράφονται στο σχέδιο ∆ και έχουν δηµοσιονοµικό αντίκτυπο ή/και αντίκτυπο από άποψη 
ανθρώπινων πόρων για τη Γ∆ PRESS. 

Οι αντιπροσωπείες της Επιτροπής στα κράτη µέλη θα εµπλακούν σε µεγάλο βαθµό στην 
πραγµατοποίηση των στόχων και των δράσεων που περιγράφονται παρακάτω: 

1. Πρώτος επιχειρησιακός στόχος : Στήριξη των εθνικών συζητήσεων 

• Συµβολή στους στόχους της ∆Β∆ Γ∆ PRESS και στους γενικούς στόχους της 
Επιτροπής  
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Ο στόχος αυτός θα πραγµατοποιηθεί µε τις ακόλουθες ενέργειες, οι οποίες στο 
σύνολό τους εντάσσονται στους γενικούς στόχους της Γ∆ PRESS και των 
υφιστάµενων δηµοσιονοµικών γραµµών του ΠΒ∆ : 

1.1. ∆ιοργάνωση των εθνικών συζητήσεων: η Επιτροπής θα βοηθήσει τα 
κράτη µέλη στη διοργάνωση εκδηλώσεων που προωθούν τη συζήτηση. 

1.2. ∆ιαδικασία ανατροφοδότησης : θα υλοποιηθεί µεταξύ άλλων µε τη 
διοργάνωση ευρωπαϊκής διάσκεψης στις 9 Μαΐου 2006. 

• Επιτεύγµατα/προσδοκώµενα αποτελέσµατα/αναµενόµενος αντίκτυπος/δείκτες 

Επιχειρησιακός υπό-στόχος/ 
ενέργειες 

Παραποµπή 
στο σχέδιο ∆ 

Επιτεύγµατα Αναµενόµενα 
αποτελέσµατα/αντίκτυπος 

∆είκτες 

1.1 ∆ιοργάνωση εθνικών 
συζητήσεων 

3.1. Συνδροµή στη 
διοργάνωση 
εκδηλώσεων για την 
προώθηση της 
συζήτησης 

∆ιοργάνωση µιας εθνικής 
συζήτησης ανά κράτος 
µέλος. Προώθηση των 
περιφερειακών 
πρωτοβουλιών και εµπλοκή 
των εθνικών κοινοβουλίων 

Αριθµός 
συζητήσεων.  

Σχέσεις κρατών 
µελών. 

1.2 ∆ιαδικασία 
ανατροφοδότησης 

3.3. ∆ιοργάνωση της 
ευρωπαϊκής 
διάσκεψης το Μάιο 
του 2006 / συνοπτικό 
έγγραφο 

Κοινοποίηση των πρώτων 
συµπερασµάτων της 
συζήτησης και κατευθύνσεις 
για την προετοιµασία του 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου τον 
Ιούνιο του 2006 

Αριθµός 
συµµετεχόντων στη 
διάσκεψη 

Εκ των προτέρων 
και εκ των υστέρων 
αξιολόγηση 

 

2. ∆εύτερος επιχειρησιακός στόχος : δηµιουργία κινήτρων για µια ευρεία δηµόσια 
συζήτηση  

• Συµβολή στους στόχους της ∆Β∆ Γ∆ PRESS και στους γενικούς στόχους της 
Επιτροπής  

Ο στόχος αυτός θα πραγµατοποιηθεί µε τις ακόλουθες ενέργειες, οι οποίες στο 
σύνολό τους εντάσσονται στους γενικούς στόχους της Γ∆ PRESS και των 
υφιστάµενων γραµµών προϋπολογισµού του ΠΒ∆ : 

2.1. Επισκέψεις των επιτρόπων στα κράτη µέλη: ο στόχος αυτός θα 
υλοποιηθεί στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης της Επιτροπής για τη βελτίωση της 
επικοινωνίας στην Ευρώπη. 

2.2. Άνοιγµα των αντιπροσωπειών της Επιτροπής στο κοινό: ο στόχος 
αυτός θα πραγµατοποιηθεί από τις αντιπροσωπείες της Επιτροπής µε τη συχνή 
διοργάνωση ενηµερωτικών συσκέψεων και δηµόσιων συζητήσεων.  

2.3. Χρησιµοποίηση του δικτύου Europe Direct στις περιφερειακές 
εκδηλώσεις: θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης της Επιτροπής για 
τη βελτίωση της επικοινωνίας στην Ευρώπη. 
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2.4. Ευρωπαϊκή Στρογγυλή Τράπεζα για τη δηµοκρατία : θα υλοποιηθεί 
κυρίως µε τη δηµιουργία ενός ευρωπαϊκού στρογγυλού τραπεζιού και τη 
διοργάνωση εθνικών συσκέψεων. 

2.5. Πρέσβεις καλής θέλησης της ΕΕ : θα πραγµατοποιηθεί στο πλαίσιο του 
σχεδίου δράσης της Επιτροπής για τη βελτίωση της επικοινωνίας στην Ευρώπη. 

• Επιτεύγµατα/προσδοκώµενα αποτελέσµατα/αναµενόµενος αντίκτυπος/δείκτες 

Επιχειρησιακός υπό-
στόχος/ ενέργειες 

Παραποµπή στο 
σχέδιο ∆ 

Επιτεύγµατα Αναµενόµενα 
αποτελέσµατα/ 
αντίκτυπος 

∆είκτες 

2.1. Επισκέψεις των 
επιτρόπων στα κράτη 
µέλη  

4.1.1. Επισκέψεις των επιτρόπων 
στα κράτη µέλη, 
αυξηµένες επαφές µε τα 
περιφερειακά και τοπικά 
µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης, ενέργειες 
επικοινωνίας 

Βελτίωση της γνωριµίας 
µε τους Ευρωπαίους 
επιτρόπους, καθώς και 
της δηµόσιας εικόνας 
τους στις χώρες, 
καλύτερη ποιότητα 
ενηµέρωσης, 
προσέγγιση του πολίτη 
από την ΕΕ 

Κάλυψη από τον 
Τύπο και τα µέσα 
µαζικής 
ενηµέρωσης, 
γνώση των 
ευρωπαϊκών 
θεµάτων από τους 
πολίτες 

2.2. Άνοιγµα των 
αντιπροσωπειών της 
Επιτροπής στο κοινό 

4.1.3. ∆ιοργάνωση µηνιαίων 
ενηµερωτικών 
εκδηλώσεων και 
συζητήσεις µε το κοινό- 
στόχο σε εθνικό επίπεδο 

Προσέγγιση του πολίτη 
µε τα κοινοτικά όργανα. 
Βελτίωση της 
λειτουργίας ακρόασης 
σε εθνικό επίπεδο 

Αριθµός 
συνεδριών/ 
δηµόσιων 
συζητήσεων ανά 
κράτος µέλος 

Αριθµός 
συµµετεχόντων 

2.3. Χρησιµοποίηση του 
δικτύου Europe Direct 
στις περιφερειακές 
εκδηλώσεις 

4.1.4. Προώθηση του δικτύου 
“Europe Direct”  

Συγκέντρωση στοιχείων 
από το διαφορετικό κάθε 
φορά κοινό-στόχο σε 
τοπικό επίπεδο. 
Προσέγγιση και 
καλύτερη ενηµέρωση 
του πολίτη 

Αριθµός 
πραγµατοποιούµεν
ων εκδηλώσεων 
και καλυπτόµενων 
θεµάτων / αριθµός 
συµµετεχόντων / 
εκ των προτέρων 
και εκ των 
υστέρων 
αξιολόγηση 

2.4. Ευρωπαϊκή 
Στρογγυλή Τράπεζα για 
τη δηµοκρατία  

4.1.5. Πραγµατοποίηση µιας 
ευρωπαϊκής Στρογγυλής 
Τράπεζας. ∆ιοργάνωση 
εθνικών Στρογγυλών 
Τραπεζών 

Πολιτικός διάλογος της 
Επιτροπής και άλλων 
οργάνων µε τους πολίτες 

Αριθµός 
πραγµατοποιούµεν
ων Στρογγυλών 
Τραπεζών. 

Ακροατήρια που 
προσεγγίστηκαν 
και αριθµός 
συµµετεχόντων. 

Εκ των προτέρων 
και εκ των 
υστέρων 
αξιολόγηση. 
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2.5. "Εθελοντές" πρέσβεις 
της ΕΕ  

4.1.6. Πραγµατοποίηση 
εκδηλώσεων για την 
προσέλκυση πολυάριθµων 
ακροατηρίων-στόχων. 
Κάλυψη από τον Τύπο και 
τα µέσα µαζικής 
ενηµέρωσης 

Βελτίωση της δηµόσιας 
εικόνας της ΕΕ και 
καλύτερη γνωριµία µε 
τις πολιτικές της. 
Προσέγγιση του πολίτη. 

Αριθµός 
εκδηλώσεων. 

Αριθµός 
συµµετεχόντων. 

Ποιότητα της 
κάλυψης από τον 
Τύπο και τα µέσα 
µαζικής 
ενηµέρωσης. 
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3. Τρίτος επιχειρησιακός στόχος: προώθηση της συµµετοχής των πολιτών στη 
δηµοκρατική διαδικασία  

• Συµβολή στους στόχους της ∆Β∆ Γ∆ PRESS και στους γενικούς στόχους της 
Επιτροπής  

Ο στόχος αυτός θα πραγµατοποιηθεί µε τις ακόλουθες ενέργειες, οι οποίες στο 
σύνολό τους εντάσσονται στους γενικούς στόχους της Γ∆ PRESS και των 
υφιστάµενων γραµµών προϋπολογισµού του ΠΒ∆ : 

3.1. Για πιο αποτελεσµατικές διαβουλεύσεις : θα υλοποιηθεί στο πλαίσιο του 
σχεδίου δράσης της Επιτροπής για τη βελτίωση της επικοινωνίας στην Ευρώπη. 

3.2. Στήριξη των "οµάδων Ευρωπαίων πολιτών" : θα υλοποιηθεί µε τη 
συγκρότηση οµάδων σε διαπεριφερειακό επίπεδο. 

3.3. Άνοιγµα και διαφάνεια : ο στόχος αυτός θα υλοποιηθεί µε τις 
πρωτοβουλίες του Συµβουλίου και της προεδρίας της ΕΕ. 

3.4. Χρησιµοποίηση των νέων τεχνολογιών για αύξηση της συµµετοχής 
των ψηφοφόρων: ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί µέσω κοινής δράσης των 
ευρωπαϊκών οργάνων σε συνεργασία µε τους φορείς των κρατών µελών 

• Επιτεύγµατα/προσδοκώµενα αποτελέσµατα/αναµενόµενος αντίκτυπος/δείκτες 

Επιχειρησιακός 
υπό-στόχος/ 
ενέργειες 

Παραποµπή 
στο σχέδιο ∆ 

Επιτεύγµατα Αναµενόµενα 
αποτελέσµατα/αντίκτυπος 

∆είκτες 

3.1. Για πιο 
αποτελεσµατικές 
διαβουλεύσεις 

4.2.1. Βέλτιστη 
χρησιµοποίηση των 
υφιστάµενων µέσων 
για να εξασφαλιστεί 
ανατροφοδότηση από 
το κοινό 

Πληροφορίες και 
στοιχεία για την 
επεξεργασία των 
πολιτικών της Ένωσης 

Αριθµός και ποιότητα 
των πραγµατοποιού-
µενων διαβουλεύσεων 

Προσεγγισθέντα 
ακροατήρια 

Εκ των προτέρων και 
εκ των υστέρων 
αξιολόγηση 

3.2. Στήριξη των 
"οµάδων 
Ευρωπαίων 
πολιτών" 

4.2.2. Οργάνωση οµάδων σε 
διαπεριφερειακό 
επίπεδο. 
Συστάσεις/αναφορές 
σε περιφερειακές και 
εθνικές κυβερνήσεις. 

Συνδροµή για την 
αποκατάσταση της 
εµπιστοσύνης στα 
πολιτικά συστήµατα. 
Πώς θα αισθανθούν οι 
πολίτες ότι συµµετέχουν 
περισσότερο 

Αριθµός 
αντιπροσωπευόµενων 
περιφερειών/αριθµός 
οµάδων/αριθµός 
συµµετεχόντων/εκ των 
προτέρων και εκ των 
υστέρων αξιολόγηση 

3.3. Άνοιγµα και 
διαφάνεια  

4.2.3. ∆ιαφάνεια των 
εργασιών του 
Συµβουλίου και των 
άλλων οργάνων. 
Ψηφοφορίες ανοικτές 

Ταύτιση του κοινού µε 
τις αποφάσεις του 
Συµβουλίου. Κατανόηση 
του ρόλου του ως 
νοµοθέτη και του ρόλου 

Εγκρινόµενα µέτρα 
διαφάνειας/ 
τροποποίηση του 
εσωτερικού 
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στο κοινό των οργάνων κανονισµού 

3.4. Χρησιµοποίηση 
των νέων 
τεχνολογιών για 
αύξηση της 
συµµετοχής των 
ψηφοφόρων 

4.2.4. Σύσταση διοργανικής 
οµάδας εργασίας  

Ενίσχυση της 
νοµιµότητας των 
δηµοκρατικών οργάνων 

Βελτίωση των 
ηλεκτρονικών 
συστηµάτων 
ψηφοφορίας/επίπεδο 
συµµετοχής στις 
εκλογές 

 

4. Τέταρτος επιχειρησιακός στόχος: δηµιουργία διαλόγου για τις ευρωπαϊκές 
πολιτικές. 

• Συµβολή στους στόχους της ∆Β∆ Γ∆ PRESS και στους γενικούς στόχους της 
Επιτροπής  

Ο στόχος αυτός θα πραγµατοποιηθεί µε τις ακόλουθες ενέργειες, οι οποίες στο 
σύνολό τους εντάσσονται στους γενικούς στόχους της Γ∆ PRESS και των 
υφιστάµενων γραµµών προϋπολογισµού του ΠΒ∆ : 

4.1. Οι επίτροποι στη διάθεση των εθνικών κοινοβουλίων : θα υλοποιηθεί 
στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης της Επιτροπής για τη βελτίωση της επικοινωνίας 
στην Ευρώπη  

4.2. Ειδική έρευνα του Ευρωβαροµέτρου για το µέλλον της Ευρώπης: θα 
υλοποιηθεί µε µία νέα έρευνα του Ευρωβαρόµετρου για το µέλλον της Ευρώπης  

4.3. ∆ιαδίκτυο: θα πραγµατοποιηθεί στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης της 
Επιτροπής για τη βελτίωση της επικοινωνίας στην Ευρώπη 

4.4. Οµάδες στόχοι: θα πραγµατοποιηθεί στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης της 
Επιτροπής για τη βελτίωση της επικοινωνίας στην Ευρώπη 

• Επιτεύγµατα/προσδοκώµενα αποτελέσµατα/αναµενόµενος αντίκτυπος/δείκτες 

Επιχειρησιακός υπό-
στόχος/ενέργειες 

Παραποµπή στο 
σχέδιο ∆ 

Επιτεύγµατα Αναµενόµενα 
αποτελέσµατα/αντίκτυπος 

∆είκτες 

4.1. Οι επίτροποι στη 
διάθεση των εθνικών 
κοινοβουλίων 

4.1.2. Επεξηγήσεις των 
πολιτικών της Ένωσης 
από τους επιτρόπους 
στα εθνικά 
κοινοβούλια 

∆ιευκόλυνση της 
συζήτησης για την Ένωση. 
Μεγαλύτερη διαφάνεια των 
ευρωπαϊκών οργάνων 

Αριθµός 
συνεδριάσεων του 
Κοινοβουλίου/ 
συζητήσεων 

4.2. Ειδική έρευνα του 
Ευρωβαρόµετρου για το 
µέλλον της Ευρώπης: 

4.3.1. Παρουσίαση µιας 
ειδικής έρευνας του 
Ευρωβαροµέτρου για 
το µέλλον της 
Ευρώπης 

Ανάλυση των απόψεων 
των πολιτών και των 
προσδοκιών τους όσον 
αφορά την ευρωπαϊκή 
οικοδόµηση 

∆είκτες που 
φανερώνουν τη 
χρήση των 
πορισµάτων των 
ερευνών. Προφίλ του 
κοινού 
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4.3. ∆ιαδίκτυο 4.3.2. Ανάπτυξη ενός νέου 
ιστοχώρου 
αφιερωµένου στη 
συζήτηση 

∆ιαδραστική επικοινωνία 
που θα διευκολύνει τη 
συζήτηση, την 
ελκυστικότητα του 
ιστοχώρου, τη γενική 
συνοχή, την 
αποτελεσµατικότητα των 
εργαλείων έρευνας 

Αριθµός επισκέψεων 
στον ιστοχώρο/ 
ικανότητα των 
συστηµάτων 

4.4. Οµάδες-στόχοι 4.3.3. Χρησιµοποίηση των 
οµάδων-στόχων από 
τα κράτη µέλη 

Ενίσχυση των µηχανισµών 
διαβούλευσης 

Αριθµός οµάδων-
στόχων. Αριθµός 
απαντήσεων. 
Ενοποίηση των 
αποτελεσµάτων 

 

5.4. Τρόπος εφαρµογής 

Κεντρική διαχείριση: 

- απευθείας από την Επιτροπή. 

6. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

6.1. Σύστηµα παρακολούθησης 

Τα ήδη υφιστάµενα εσωτερικά επιχειρησιακά συστήµατα αναφοράς για τις τρέχουσες 
δραστηριότητες θα επεκταθούν και στις νέες δράσεις. 

6.2. Αξιολόγηση 

6.2.1. Εκ των προτέρων 

Στο σεµινάριο που οργάνωσε η Επιτροπή στις 20 Σεπτεµβρίου 2005 και ήταν ειδικά 
αφιερωµένο στο σχέδιο ∆, οι επίτροποι επιβεβαίωσαν τους γενικούς προσανατολισµούς 
όσον αφορά την προσέγγιση που πρέπει να ακολουθήσει το σχέδιο· από αυτούς το 
παρόν δηµοσιονοµικό δελτίο παρουσιάζει τις συνέπειες από άποψη συµπληρωµατικών 
πόρων που απαιτούνται για τη Γ∆ PRESS. 

Οι επιχειρησιακές ενέργειες που πρόκειται να υλοποιηθούν στο πλαίσιο της 
ανακοίνωσης θα επωφεληθούν από τα αποτελέσµατα των αναλύσεων που παρέχει η 
λειτουργία αξιολόγησης της Γ∆ PRESS. 

6.2.2. Μέτρα που λήφθηκαν µετά από ενδιάµεση/εκ των υστέρων αξιολόγηση 

Τον Απρίλιο του 2006, θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί µια αρχική διαδικασία 
ενηµέρωσης που θα επιτρέψει να συναχθούν τα προκαταρκτικά συµπεράσµατα. Στις 9 
Μαΐου 2006, η Επιτροπή θα διοργανώσει την " Ηµέρα της Ευρώπης", ευρωπαϊκή 
διάσκεψη για το µέλλον της Ευρώπης, στην οποία θα συµµετέχουν εκπρόσωποι της 
κοινωνίας των πολιτών, εκλεγµένοι αντιπρόσωποι, πολίτες και άλλα όργανα και φορείς 
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της Ένωσης. Η διάσκεψη αυτή θα προσπαθήσει να συγκεντρώσει τα πρώτα 
συµπεράσµατα της συζήτησης που θα πραγµατοποιηθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Το Μάιο 
του 2006, η Επιτροπή θα εκπονήσει έγγραφο το οποίο θα συνοψίζει τις εθνικές 
συζητήσεις. 

Τούτο θα επιτρέψει στην αυστριακή προεδρία να κατευθύνει την κατάρτιση της 
απογραφής που θα πραγµατοποιηθεί στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο τον Ιούνιο 2006, όπως 
αναφέρεται στη δήλωση των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων. 

6.2.3. Όροι και συχνότητα των µελλοντικών αξιολογήσεων 

Βάσει των αποτελεσµάτων του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου του Ιουνίου 2006, στις αρχές 
του 2007 θα µπορούσε να εγκαινιαστεί µία δεύτερη διαδικασία ενηµέρωσης που θα 
τροφοδοτήσει την ενδιάµεση επανεξέταση του στρατηγικού και πολιτικού 
προγράµµατος της Επιτροπής. 

7. ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΤΗΣ 

Θα εφαρµοστούν οι διατάξεις του δηµοσιονοµικού κανονισµού όσον αφορά την 
εκτέλεση του προϋπολογισµού και πιο συγκεκριµένα τα µέτρα παρακολούθησης. 

8. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΡΩΝ 

8.1. Στόχοι της πρότασης από πλευράς δηµοσιονοµικού κόστους (Πιστώσεις ανάληψης 
υποχρεώσεων σε ευρώ) 

Οι δαπάνες που απεικονίζονται στον ακόλουθο πίνακα αντιπροσωπεύουν τις απαιτήσεις για την 
πραγµατοποίηση των δράσεων του σχεδίου ∆. 

∆εδοµένου ότι προβλέπεται συνέργια για ορισµένες ενέργειες που περιγράφονται στο σχέδιο ∆ 
και στο σχέδιο δράσης της Επιτροπής για τη βελτίωση της επικοινωνίας στην Ευρώπη, πρέπει να 
σηµειωθεί ότι εδώ εµφανίζονται µόνο οι δαπάνες των ενεργειών που είναι συµπληρωµατικές του 
εν λόγω σχεδίου δράσης. 
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πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων σε ευρώ 
2006 ΣΥΝΟΛΟ Ονοµασίες στόχων, 

δράσεων και 
υλοποιήσεων 

Είδος υλοποίησης Μέσο 
κόστος 

Αριθµός 
υλοποιήσεων 

Συνολικό 
κόστος 

Αριθ. Συνολικό κόστος 

1. Συνδροµή στις 
εθνικές συζητήσεις 

       

1.1. ∆ιοργάνωση 
εθνικών 
συζητήσεων 

       

Βοήθεια για τη 
διοργάνωση 
εκδηλώσεων για την 
προώθηση της 
συζήτησης Βοήθεια 8.000 25 200.000 25 200.000 
1.2. ∆ιαδικασία 
ενηµέρωσης 

       

Ευρωπαϊκή διάσκεψη Ευρωπαϊκές 
εκδηλώσεις 700.000 1 700.000 1 700.000 

Υποσύνολο  
στόχος 1 

     
900.000 

  
900.000 
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2. Παροχή κινήτρων 
για µια ευρύτερη 
δηµόσια συζήτηση 

          

2.4. Ευρωπαϊκή 
Στρογγυλή Τράπεζα 
για τη δηµοκρατία 

          

Ευρωπαϊκή 
Στρογγυλή Τράπεζα, 
συσκέψεις Συσκέψεις 96.000 25 2.400.000 25 2.400.000 
Υποσύνολο  
στόχος 2 

      
2.400.000 

  
2.400.000 

3. Προώθηση της 
συµµετοχής των 
πολιτών στη 
δηµοκρατική 
διαδικασία 

          

3.2. Στήριξη των 
οµάδων πολιτών 

          

Οµάδες Οµάδες 84000 25 2.100.000 25 2.100.000 
Υποσύνολο  
στόχος 3 

     

 
2.100.000 

  
2.100.000 

 
4. ∆ηµιουργία 
πραγµατικού 
διαλόγου για τις 
ευρωπαϊκές 
πολιτικές  

          

4.2. Ευρωβαρόµετρο           
 - ειδική έρευνα του 
Ευρωβαροµέτρου για 
το µέλλον της 
Ευρώπης  

Έρευνα του 
Ευρωβαροµέτρου – 
παροχή υπηρεσιών 
και δεδοµένα 

600.000 1 600.000 1 600.000 

Υποσύνολο  
στόχος 4 

      

 
600.000 

  
600.000 

 
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ       6.000.000  6.000.000 
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8.2. ∆ιοικητικές δαπάνες 

8.2.1. Αριθµός και είδος ανθρώπινων πόρων 

Κατηγορίες 
θέσεων 

απασχόλησης 

  
Προσωπικό που θα διατεθεί για 
τη διαχείριση της δράσης από 
διαθέσιµους ανθρώπινους 

πόρους (αριθµός θέσεων/ΙΠΑ) 

Γ∆ PRESS (Έδρα) 

    

2006 Επόµενα έτη 

A*/AD 3 --- Μόνιµοι ή 
έκτακτοι 

υπάλληλοι6 
(16 01 01) 

B*, 
C*/AST 

4,5 --- 

ΣΥΝΟΛΟ 7,5   

Η δράση θα πραγµατοποιηθεί µε τους ανθρώπινους πόρους που απασχολούνται στην οµάδα 
σχεδιασµού για το µέλλον της Ένωσης το 2005, µε χρήση των ίδιων ανθρώπινων πόρων ή µε 
εσωτερική ανακατανοµή του προσωπικού. 

8.2.2. Πηγές ανθρώπινων πόρων (κανονισµός υπηρεσιακής κατάστασης) 

Θέσεις που έχουν διατεθεί για τη διαχείριση του προγράµµατος και πρέπει να 
παραταθούν. Όλες οι θέσεις πρέπει να παραταθούν. 

                                                 
6 Των οποίων το κόστος ∆ΕΝ καλύπτεται από το ποσό αναφοράς. 
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8.2.3. ∆ηµοσιονοµικές δαπάνες για ανθρώπινους πόρους και συναφείς 
δαπάνες που δεν περιλαµβάνονται στο ποσό αναφοράς.εκατ. ευρώ (3 δεκαδικά ψηφία) 

Κατηγορία ανθρώπινων πόρων 2006 Επόµενα έτη

Μόνιµοι και έκτακτοι υπάλληλοι  
(16 01 01) 

 

0,810 

 

--- 

 

Συνολικές δαπάνες για ανθρώπινους 
πόρους και συναφείς δαπάνες (ΜΗ 
περιλαµβανόµενες στο ποσό 
αναφοράς) 

 

0,810 

 

 

Υπολογισµός – Μόνιµοι και έκτακτοι υπάλληλοι (άρθρο 16 01 01) 

108 000 ευρώ ετησίως x 7,5 µόνιµους υπαλλήλους = 810 000 ευρώ ετησίως 

(Οδηγίες για τη συµπλήρωση των δηµοσιονοµικών δελτίων, Budg Web) 


